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AKTUÁLNE
Stavebníctvo mení pravidlá hry 4
Enormný nárast cien materiálu, spriemyselnenie stavebnej 
výroby či smart energetické služby Aj toto boli niektoré 
z tém, o ktorých 11. októbra 2023 v Bratislave diskutovali 
odborníci z rôznych oblastí stavebníctva počas konferencie 
„Stavebníctvo vo svete sa mení závratnou rýchlosťou. Ako 
sa zmeníme my?" Zväz stavebných podnikateľov Slovenska 
v spolupráci s európskymi projektmi GreenDeal4Buildings, 
DoubleDecker, BungEES a REPowerE(d)u predstavil aktuálne 
výzvy, ktorým dnes stavebníctvo čelí.

OBNOVA, REKONŠTRUKCIE A MODERNIZÁCIE BUDOV 
Rekonštrukcia a dostavba Onkologického ústavu 
sv. Alžbety v Bratislave 7
Ing. arch. Irena Dorotjaková
Onkologický ústav sv. Alžbety v centre Bratislavy sa už od 
50. rokov 20. storočia spája s diagnostikou a liečbou 
onkologických ochorení. Po vyše dvadsiatich rokoch 
zariadenie potrebovalo zmodernizovať. Išlo o extrémne 
náročný proces prípravy projektu, ako aj samotnej realizá­
cie, ktorá bola ovplyvňovaná nielen lokalitou Starého Mesta, 
ale aj potrebou zabezpečiť plynulý chod nemocnice počas 
celej doby výsta vby.

Obnova meštianskeho domu pri Dóme sv. Martina 12 
Ing. arch. Irena Dorotjaková
V torze stredovekých hradieb na Rudnayovom námestí pri 
Dóme sv. Martina sa vyníma zrekonštruovaný meštiansky 
dom - Martineum. Je včlenený do mestského opevnenia 
a patrí k historicky najvýznamnejším a vizuálne najexpono­
vanejším miestam v blízkosti gotickej katedrály. Desaťročia 
pustol, pamiatková obnova sa uskutočňovala od augusta 
2019 do novembra 2021. Autormi sú architekti Andrej 
Botek a Pavol Paulíny.

Hviezda pri Komárne 18
doc. Ing. arch. Henrich Pifko, PhD.
Maďari sú k záujemcom o historickú architektúru ústretový, 
príkladom je neveľká pevnosť Hviezda - aj obnova pevnosti

z roku 2014 a aktuálne využitie si taký prívlastok zaslúžia. 
Renovácia objektu sa uskutočnila v rámci dotvorenia 
budapeštianskej „múzejnej štvrte", projekt pripravil 
popredný maďarský architekt István Mányl. Budova 
pevnosti a jej okolie boli kompletne zrekonštruované 
a rozšírené, vznikol tu veľkorysý výstavný priestor a zároveň 
multifunkčné kultúrne centrum.

DOPRAVNE STAVBY
Líniové dopravné stavby, diaľnice a železničné trate. 
Kde leží naša bieda? 24
S Ing. Pavlom Kováčikom, PhD., MBA, prezidentom ZSPS 
a viceprezidentom FIEC
Slovenské stavebníctvo v posledných rokoch postihuje 
regres, ktorý sa týka aj líniových dopravných stavieb. Rozvoj 
tohto segmentu by mal byť bezpochyby verejným záujmom. 
Nie je to len súčasná kríza v stavebníctve, dôsledky inflácie, 
rast cien stavebných materiálov, v dopravných stavbách 
cúvame dlhodobo a dávno pred krízou.

AKTUÁLNE
Konferencia SKSI o výstavbe diaľnic 27
Slovenská komora stavebných inžinierov v októbri 2023 
v Bratislave konferenciu s názvom Stratégia výstavby 
diaľnic a rýchlostných ciest krajín V4. Cieľom bola odborná 
diskusia o riešeniach ako zefektívniť výstavbu diaľnic 
a rýchlostných ciest na Slovensku. Situáciu s výstavbou 
diaľnic v Poľsku, Maďarsku a Česku ozrejmili zaujímaví 
odborníci z týchto krajín V4, ktorí o tejto dôležitej téme 
priniesli podnetné a inšpirujúce informácie.

INDUSTRIÁLNE PAMIATKY
Formovanie predmestia Bratislavy 28 
doc. Ing. arch. Eva Borecká, PhD.
Projekt a realizácia areálu Technícko-hospodárskeho úradu 
spojov (ďalej THÚ) a bytov zamestnancov pošty boli 
navrhnuté v rokoch 1946 - 1947 a realizovali sa v rokoch 
1947 - 1953. Patria do krátkeho obdobia spoločnej tvorby 
Eugena Kramára a Štefana Lukačoviča, architektov, ktorí sa 
podpísali pod mnohé významné mestotvorné stavby 
v Bratislave. Pomerne neznámy súbor stavieb z povojnové­
ho obdobia je navrhnutý vo funkcionalistickom štýle.



Spôsoby riešenia obvodovej steny pri konverziách 
objektov 32
doc. Ing. arch. Eva Vojteková, PhD., Ing. arch. Veronika 
Blahunková
Mnohé industriálne areály z prelomu 19. a 20. storočia 
pôvodne lokalizované v bývalých okrajových polohách• I v / /í l * v / 9 miest po skončení výroby pustli a plošným rozvojom sa 
dostali do širšieho centra. Pri konverziách Industriálnych 
budov neprichádza do úvahy zateplenie z vonkajšej strany. 
Jeden z možných prístupov k revitalizácii je zachovanie 
exteriérového výrazu fasády a vkladanie nových funkcií do 
interiéru v podobe vložených podlaží a celých nových 
objektov.

UDRŽATEĽNÁ ARCHITEKTÚRA
Z nového novšie 38
doc. Ing. arch. Henrich Pifko, PhD.
Obnova významných diel modernej architektúry je 
zaujímavá téma - najmä ak ide o vnášanie nových prvkov 
do autorského konceptu, o hľadanie kompromisov medzi 
identifikovanými hodnotami a aktuálnymi potrebami. 
Obnova budovy Burrell Collection v Glasgowe vyvolala 
pomerne búrlivú diskusiu i protesty autorov stavby, dnes 
však už vidíme výsledok prestavby a jeho prijatie.

ARCHITEKTÚRA
Kolísky sú od slova kolísať 42
Ing. arch. Katarína Minarovičová, PhD.
Obytný komplex Kolísky sa nachádza takmer v centre novej 
rezidenčnej zóny Záhorskej Bystrice Kŕče, na rozhraní 
obytnej štvrte a tradičnej dedinskej zástavby. Architektúra 
komplexu zaujala aj odborníkov - dostali sa do nominácie 
CE ZA AR 2023 a na medzinárodnej scéne vyhrali v súťaži 
Big SEE Awards 2023 v slovinskej Ľubľane.
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VÝSTAVBA VO SVETE
DB55 Amsterdam 46
Matej Motyka
Architektonický ateliér D/DOCK je autorom projektu 
architektonického skvostu - budovy DB55. Tento multi- 
funkčný priestor je dôkazom inovatívneho dizajnu a trvalo 
udržateľných postupov, ktoré v srdci amsterdamskej štvrte 
Houthaven hladko spájajú priemyselné dedičstvo so 
súčasnou funkčnosťou.

INFOSERVIS
Aktuality zo stavebného trhu

PREZENTÁCIA SPOLOČNOSTÍ
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